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ANFRAGE 

der Abgeordneten Ingrid Tichy-Schreder und Kollegen 

an den Bundesminister für öffentliche Wirtschaft und Verkehr 

betreffend Ausbau von Kreisverkehrsanlagen 

Werner Brilon, Professor fur Verkehrswesen der Ruhr-Universität Bochum, wird in einem 
Artikel des Nachrichtenmagazins "Der Spiegel" (Nr. 45/1992, S. 334) in bezug auf die 
Auswirkungen des Baus von Kreisverkehrsanlagen wie folgt zitiert: "Die Unfallzahlen sinken 
nach einem Umbau bis zu 50 Prozent, manchmal bis zu 80 Prozent." Daneben werden in 
besagtem Artikel weitere positive Konsequenzen von Kreisverkehrsregelungen, wie geringere 
Schadstoffausstöße, geringere Energieverbrauchswerte, geringere Lärmbelästigungen etc., 
aufgelistet. Im "Österreichischen Gesamtverkehrskonzept 1991" vermißt man bei den 
Maßnahmen zur Hebung der Verkehrssicherheit (Kapitel 5.1.) einen expliziten Hinweis zum 
Thema "Kreisverkehr". Die unterfertigten Abgeordneten richten daher an den Herrn 
Bundesminister fur öffentliche Wirtschaft und Verkehr folgende 

ANFRAGE 

1.) Wie viele Kreisverkehrsanlagen gibt es derzeit in Österreich? 

2.) Wie steht Österreich mit seiner Zahl an Kreisverkehrsanlagen im internationalen Vergleich 
da? 

3. ) Warum wird in Ihrem "Gesamtverkehrskonzept 1991" im Kapitel 5. 1. 
(VerkehrssicherheitlMaßnahmen) nicht explizit auf Kreisverkehrsanlagen eingegangen? 

4.) Ist daran gedacht, das Thema Kreisverkehrsanlagen im Rahmen der Erstellung des 
Bundesverkehrswegeplanes stärker zu berücksichtigen? 

5.} Sind Ihnen wissenschaftliche Studien bekannt, die sich mit den Auswirkungen von 
Kreisverkehrsanlagen auf die Verkehrssicherheit beschäftigen? 
a) Wenn nein: Werden Sie derartige Studien in Auftrag geben? 
b) Wenn ja: Von wem und wann wurden die wichtigsten Studien verfaßt? Was sind die 
verkehrspolitischen Schlüsse, die man aus ihnen ziehen kann? 

6.) Ist daran gedacht, die Anzahl der Kreisverkehrsanlagen in Österreich zukünftig zu erhöhen? 
a) Wenn nein, warum nicht? 
b) Wenn ja: Wie viele derartige Anlagen wurden in den Jahren 1992 bis 1994 gebaut? Wie 
vielr/Magen s~llen in den nächs:en J~hren dazuko~e~? Wo sollen sie vorrangig gebaut 
~~en? Und 'YIe hoch werden sIch dIe dafur zu projektierenden Kosten belaufen? 
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